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Проаналізовано наукові, науково-методичні і науково-організаційні досягнення кафедри
геоморфології і палеогеографії Львівського національного університету імені Івана Франка за
50-річний період. Присвячено 350-літтю Львівського університету і виданню першого випуску
Вісника, серія географічна, який був присвячений 300-літтю Львівського університету.
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конференції і семінари, нормативні та спеціальні навчальні дисципліни.

На початок 60-х років ХХ ст. кафедра геоморфології (з 2000 р. – “геоморфології і
палеогеографії”), створена Петром Миколайовичем Цисем у 1950 р., структурно й ор-
ганізаційно зміцніла. Науковці кафедри проводять комплексні геоморфологічні дослі-
дження західного регіону України.

Професор П. Цись багато зробив для відновлення престижу львівської школи гео-
морфологів, яка успішно функціонувала від часу створення першої кафедри географії
та Інституту географії (1882–1883) у Львівському університеті. П. Цись та його учні з
повагою ставилися до здобутків польських і українських геоморфологів, які вивчали
рельєф на території Полісся, Волино-Поділля і Карпат.

Серед учених цього періоду назвемо керівників Інституту географії різних регіонів
(А. Реман (1983–1910), Е. Ромер (1911–1933), А. Ціргофер (1933–1939), Ю. Полянський
(1939–1941). У Львівському університеті захистив дисертацію Григорій Величко – пер-
ший доктор географії серед українців (1889), який запропонував природно-географіч-
ний поділ Карпат і вперше використав термін “бескид” для позначення певного типу
гір.

З цим періодом пов’язані наукові праці відомого українського географа, академіка
Степана Рудницького. У серії монографій, присвячених аналізу рельєфу в басейні Дністра–
Тиси, С. Рудницький зробив наукові висновки стосовно існування поверхонь вирівню-
вання на різних гіпсометричних рівнях, проблем зледеніння Сянсько-Дністерського ме-
жиріччя, формування вулканічного рельєфу Вигорлат-Гутинського пасма та інші, які
актуальні й сьогодні.

Широкий спектр геоморфологічних досліджень проводили географи-геоморфологи
Інституту географії у 20–30-ті роки ХХ ст. під керівництвом професора Е. Ромера з
вивчення території Карпат і Волино-Поділля. Е. Ромер виконав детальний морфо-
логічно-структурний аналіз гірських груп Східних Карпат, розробив генетично-хроно-
логічний підхід для вивчення долини Дністра, висвітлив деякі проблеми, пов’язані зі
зледенінням Карпат та ін.
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Успішно працювали в цей час співпрацівники й учні Е. Ромера. Зокрема, С. Пав-
ловський вирішував проблеми походження карпатських річкових долин, А. Ціргофер –
питання палеоморфології Поділля, Ю. Чижевський – генезу долини Дністра і геомор-
фологічної регіоналізації Передкарпаття, Г. Тесейр – проблеми вершинної поверхні
Карпат і поверхонь вирівнювання Передкарпаття, А. Малицький – гіпсового карсту
Покуття, С. Кульчицький і А. Ян – проблеми генези і віку рельєфу північного краю По-
ділля та ін.

У 1939 р. керівником Інституту географії у Львівському університеті став Юрій По-
лянський, який на цей час був відомий у наукових колах як геоморфолог, геолог, ар-
хеолог, зокрема, працею “Подільські етюди, тераси, леси і морфологія Галицького По-
ділля над Дністром”.

Такий доробок попередників дав змогу молодій кафедрі протягом десяти років виз-
начитися з головними напрямами досліджень, виокремити найважливіші проблемні пи-
тання щодо морфології, генезису і віку рельєфу західних регіонів України. На цей час
на кафедрі утвердилася наукова школа регіональної геоморфології, очолювана профе-
сором П. Цисем. Учений провів геоморфологічне районування західних областей Укра-
їни на засадах територіального і морфогенетичного принципів, захистив докторську
дисертацію з проблем геоморфології Українських Карпат (1954). По окремих регіонах
Українських Карпат підготовлено кандидатські дисертації учнями проф. П. Цися:
Л. Скварчевською (1956), Б. Лящуком (1963), Д. Стадницьким (1964), Ю. Єрмоленком
(1967), Я. Кравчуком (1971), Р. Сливкою (1971). У 1962 р. побачив світ навчальний по-
сібник П. Цися “Геоморфологія УРСР”, який і сьогодні є однією з найдосконаліших
узагальнюваних праць з геоморфології України.

З другої половини 60-х років ХХ ст. значно розширилися наукові напрями дослі-
жень. Якщо в першій половині 60-х, як і в 50-ті роки, на кафедрі переважало історико-
морфогенетичне вивчення окремих форм і типів рельєфу, проведення геоморфологіч-
ної регіоналізації та складання відповідних карт, то в другій половині 60-х і в 70-х ро-
ках почали домінувати два напрями: 1) структурно-геоморфологічні дослідження; 2) мор-
фодинамічні дослідження, зокрема вивчення закономірностей поширення і розвитку
сучасних геоморфологічних процесів.

З кожним роком розширюється тематика публікацій співробітників кафедри в різ-
них виданнях, зокрема, у “Віснику Львівського університету. Серія географічна”. Пуб-
лікації кафедри геоморфології (П. Цись, Л. Скварчевська, Ю. Єрмоленко) у першому
випуску “Вісника” (1962) були присвячені характеристиці рельєфу Турківського р-ну
Львівської обл. Крім того, тут поміщені статті Д. Стадницького про структурно-орогра-
фічні особливості Горганів, Я. Кудлика щодо морфометричної характеристики околиць
Дністровського стаціонару, Б. Лящука про походження географічних назв Покутсько-
Буковинських Карпат. Великий інтерес викликало також повідомлення Б. Лящука “Рід-
кісна знахідка в Карпатах” про знайдене в смт Ворохта в кросненських відкладах скам’я-
ніле яйце птаха олігоценового періоду.

З 1965 р. і в 70-ті роки більшість публікацій стосувалася аналізу морфоструктури і
морфоскульптури різних регіонів, проблем денудаційних і денудаційно-акумулятивних
поверхонь вирівнювання, однак найбільше зросла кількість публікацій щодо інтенсив-
ності сучасних геоморфологічних екзогенних процесів і заходів їхньої стабілізації. Це
було пов’язано з тим, що у 1965–1970 рр. співробітники кафедри виконували наукову
тематику за Постановою державного комітету Ради Міністрів УРСР з координації
науково-дослідних робіт за темою “Геоморфологія Українських Карпат” проблеми
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“Розробка науково обґрунтованих заходів з попередження шкідливих стихійних явищ в
Українських Карпатах” (наукові керівники проф. П. Цись і доц. Д. Стадницький, відпо-
відальні виконавці – Я. Кравчук, Р. Сливка; виконавці – О. Болюх, С. Позняк, В. Чалик,
Я. Чугай, Я. Гунько, І. Дитятьєва, О. Дудкевич). Складено геоморфологічні карти мас-
штабу 1:100 000, а також 1:10 000 для особливо небезпечних ділянок (проблеми селе-
проявів, зсуви, інтенсивна лінійна і площинна ерозія тощо).

У 1970–1977 рр. співробітники кафедри геоморфології у складі НДЛ-50 брали
участь у ґрунтово-ерозійних дослідженнях на території Кримської, Запорізької та
Одеської областей. На підставі багаторічних досліджень удосконалено методику карто-
графування ґрунтів, перетворених вітровою ерозією, або потенційно небезпечних для її
впливу (впроваджена Інститутом “Укрземпроект”) для ґрунтово-ерозійних досліджень
на півдні України. Крім діагностичних ознак податливості ґрунтів вітровій ерозії, знач-
ну роль відводили геоморфологічним показникам: крутості, довжині, формі та експози-
ції схилів (Кавин, Кіт, Кравчук, опубліковано у “Віснику”, 1978. Вип. 11).

У цей же період (1972–1975) започатковано також стаціонарні та експериментальні
дослідження сучасних ерозійних процесів на Дрогобицькій височині (керівник Я. Крав-
чук). Такі дослідження проведені вперше в межах України. Результатом досліджень бу-
ла колективна монографія “Стационарное изучение плоскостного смыва в Предкар-
патье” (Болюх, Канаш, Кит, Кравчук, 1976), а також О. Болюх захистив кандидатську
дисертацію. Пізніше такі дослідження проводили на Опіллі (Ковальчук, 1977–1980), у
Вулканічних Карпатах (Хомин, 1981–1985). За результатами досліджень захищено
кандидатські дисертації І. Ковальчуком (1981) і Я. Хоминим (1992), опубліковано текст
лекцій І. Ковальчука (1992).

Упродовж 70–80-х років працівники кафедри виконували п’ятирічні теми, присвя-
чені вивченню морфоструктури, морфоскульптури і динаміки сучасних геоморфологіч-
них процесів Українських Карпат, Волино-Поділля та Волинського Полісся (наукові
керівники Л. Скварчевська, Я. Кравчук, І. Ковальчук). Паралельно тривало вивчення
поширеності й динаміки екзогенних процесів для їхнього прогнозування на замовлення
закарпатської геологорозвідувальної експедиції (науковий керівник Я. Кравчук, відпо-
відальні виконавці В. Шушняк і Р. Гнатюк). У 1985 р. такі дослідження вели в долині
р. Уж, у 1986–1987 – у долинах рік Тиси і Тереблі. У 1988–1990 рр. Закарпатська ГРЕ фі-
нансувала роботи кафедри з організації і налагодження стаціонарних спостережень за
селевими процесами в басейні р. Свидовець. У 1991–1992 рр. такі дослідження прово-
дили в районі озера Синевир. У 1990–1992 рр. виконано гідроекологічне дослідження
території Закарпатської обл. в масштабі 1:200 000 для розробки схеми геоекологічного
моніторингу та обґрунтування природоохоронних заходів (науковий керівник І. Ко-
вальчук, відповідальний виконавець Л. Дубіс).

У 1989 р. при кафедрі геоморфології створено науково-дослідну лабораторію інже-
нерно-геоморфологічних досліджень (НДЛ-51, науковий керівник Я. Кравчук, з 2000 р.
– лабораторія інженерно-географічних, природоохоронних і туристичних досліджень).
Завідувачем лабораторії у 1989–2000 рр. працював старший науковий співробітник
Ю. Зінько, з 2000 р. – доцент кафедри геоморфології і палеогеографії В. Брусак.
За період 1989–2011 рр. співробітники кафедри і НДЛ-51 виконали понад 50 держ-
бюджетних і госпдоговірних тем, проектів тощо. Опубліковано навчальний посібник
Я. Кравчука “Інженерно-геоморфологічне картографування” (1991), монографію Г. Рудь-
ка і Я. Кравчука “Інженерно-геоморфологічний аналіз Карпатського регіону України”
(2002). За цей час на кафедрі сформувалася нова наукова школа – інженерної геомор-
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фології, проблеми і завдання якої були тісно пов’язані з наявною на той час школою
регіональної геоморфології.

Одними з перших інженерно-геоморфологічних тем, які виконували працівники
НДЛ-51 і кафедри, були передпроектні дослідження для реконструкції парків міста
Львова, а також оцінка рельєфу районів нової забудови для генерального плану Львова.
Засновниками цих робіт були НДІ Укрзахідцивільпроект, СПКБ Львівської політех-
ніки, Львівська філія Діпромісту.

Особливо активізувалася науково-дослідна робота кафедри після проголошення не-
залежності України. Виконано численні держбюджетні та госпдоговірні теми в галузі
заповідної справи (науковий керівник Я. Кравчук, відповідальний виконавець Ю. Зінь-
ко). Серед них назвемо такі: “Еколого-економічне обґрунтування регіональної системи
заповідних територій Карпат і Волино-Поділля як складової частини державного при-
родно-заповідного фонду України” (ДКНТ України, 1992–1993 рр.), “Розробка інженерно-
геоморфологічної інформаційної системи і картографічних моделей для природоохо-
ронних потреб” (Міністерства освіти і науки України, 1995–1997 рр.), “Геоінформа-
ційне забезпечення розвитку мережі природоохоронних територій заходу України”
(Міністерства освіти і науки України, 1998–1999 рр.), “Обґрунтування оптимального
розміру та контурів території Карпатського біосферного заповідника та вивчення мож-
ливості створення системи природних коридорів з урахуванням специфіки природоко-
ристування в регіоні” (грант Міжнародного банку реконструкції і розвитку від Гло-
бального екологічного фонду, 1995 р.). Результати досліджень останньої теми опублі-
ковано у монографії “Біорізноманіття Карпатського біосферного заповідника” (співав-
тори В. Брусак, Ю. Зінько, Я. Кравчук та ін., 1997).

З природно-заповідної проблематики виконували і госпдоговірні теми на замов-
лення Міністерства екології та природних ресурсів, державних заповідників, наці-
ональних природних парків, обласних і районних держадміністрацій Львівщини. У
1987–2003 рр. виконано дев’ять таких тем, присвячених вивченню природних компо-
нентів і комплексів державного заповідника “Розточчя” для розробки методичних ос-
нов ведення заповідної справи; географічному аналізу функціонування лісових екосис-
тем та питанням територіального розвитку заповідника; розробці наукових основ по-
ліпшення екологічної ситуації і забезпечення сталого соціально-економічного розвитку
Яворівського р-ну, зокрема, необхідності створення державного природного національ-
ного парку; картографічному забезпеченню концепції створення перспективної мережі
природно-заповідного комплексу Львівської обл. та інвентаризації її природно-заповід-
ного фонду; інвентаризації геокомплексів природного заповідника “Медобори” для
розробки проекту організації території та ін. (наукові керівники тем Я. Кравчук,
Ю. Зінько, В. Брусак).

У 1992–1993 рр. польсько-українським колективом (Інститут охорони природного
середовища, Варшава, керівник групи Г. Ронковські, та Львівський державний універ-
ситет імені Івана Франка, учасники групи – В. Брусак, Ю. Зінько, Я. Кравчук, О. На-
горна) розроблено проект “Природоохоронна зона Розточчя”, який став переможцем і
відзначений першою премією на Європейському конкурсі Г. Форда у галузі “Охорона
довкілля” (Лондон, 1994).

За останні десять років на кафедрі виконано понад 15 держбюджетних і госпдо-
говірних тем. З бюджетної тематики (фінансування Міністерства освіти і науки Укра-
їни) виконано такі теми: “Геоморфологічні основи і технології планування природоохо-
ронних і рекреаційних територій Карпатського регіону” (2000–2002); “Розробка мето-
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дики і легенд для геоморфологічного картографування України” (2003–2004); “Оцінка
використання рельєфу Українських Карпат для інженерних, рекреаційних і природо-
охоронних потреб” (2005–2006) – науковий керівник проф. Я. Кравчук, відповідальні
виконавці – доц. В. Брусак, ст. наук. співроб. Ю. Зінько, доц. Р. Гнатюк, канд. геогр.
наук Д. Кричевська.

У 2007–2009 рр. колектив кафедри і НДЛ-51 виконували тему “Географічні основи
формування та стратегії впровадження екологічної мережі в Українських Карпатах”
(наукові керівники професори Я. Кравчук і А. Богуцький), логічним продовженням
якої на 2010–2012 рр. є тема “Концептуальні і методичні засади обґрунтування мережі
геопарків в Україні” (наукові керівники професори Я. Кравчук і А. Богуцький).

Одним із головних напрямів госпдоговірних науково-дослідних робіт у 2000–2010 рр.
стала розробка “Проектів організації території, охорони, відтворення та рекреаційного
використання природних комплексів та об’єктів національних природних парків”. На-
уково-дослідна лабораторія розробила такі проекти для природоохоронних територій:
Яворівського НПП (1999–2001), Ужанського НПП (2003–2005), НПП Гуцульщина
(2003–3008), Галицького НПП (2005–2010), ПЗ Медобори (2001–2003). Науковими
керівниками госпдоговірних тем були проф. Я. Кравчук і доц. В. Брусак. До розробки
цих проектів залучали фахівців інших кафедр географічного і біологічного факультетів,
установ НАН України (Інститут екології Карпат, Державний природничий музей),
Національного лісотехнічного університету, Чернівецького обласного краєзнавчого му-
зею, Львівської державної лісовпорядної експедиції.

У 2010 р. співробітники кафедри взяли участь у розробці “Проекту створення
Стільського ландшафтного парку” (координатори Ю. Зінько і О. Кагало, Інститут еко-
логії Карпат НАН України) загальною площею понад 10 тис. га (Пустомитівськиий,
Миколаївський райони Львівської обл.).

З 2011 р. спільно з геологічним факультетом Львівського національного універси-
тету імені Івана Франка та Вищою технічною школою у м. Кросно (Польща) розпочато
реалізацію дворічного проекту “Гео-Карпати – українсько-польський туристичний
шлях” (учасники з української сторони: координатор проф. Л. Скакун, виконавці –
Ю. Зінько, А. Бучинська) у рамках програми транскордонного співробітництва Польща–
Білорусь–Україна на 2007–2013 рр. Також кафедра виконувала науково-дослідні теми в
межах робочого часу викладачів. За цей період колектив кафедри працював над вико-
нанням таких тем: “Геоекологія Шацького поозер’я” (1998–2000) – науковий керівник
проф. А. Богуцький; “Еволюція рельєфу контактної зони Східноєвропейської платфор-
ми і Карпатської геосинкліналі” (2002–2004), “Геоморфологічні і палеогеографічні
проблеми західного регіону України” (2005–2007), “Морфогенетичні особливості рель-
єфу Українських Карпат і Волино-Поділля” (2008–2010), “Етапи формування рельєфу
Українських Карпат і Волино-Поділля” (2011–2013) – науковий керівник проф. Я. Крав-
чук.

Кафедра бере активну участь у міжнародних грантових програмах, які стосуються
транскордонної співпраці в галузі охорони природи та туризму. У 2003–2005 рр. ре-
алізовано спільний проект з Варшавським інститутом туризму (Польща) “Туристичний
потенціал Західної України” у рамках Програми польсько-американсько-української
співпраці (PAUCI). Результатом цього проекту стала монографія “Туристичний потен-
ціал Західної України” та серія інвестиційних каталогів по Львівській, Івано-Фран-
ківській і Закарпатській областях у трьох (українська, польська, англійська) мовних
версіях. У 2006–2008 рр. спільно з природним заповідником “Розточчя” кафедра роз-
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робляла проект створення українсько-польського біосферного заповідника “Розточчя”,
унаслідок чого розроблено перспективні просторові моделі цього транскордонного
природоохоронного утворення. У 2010 р. сформульовано спільні пропозиції у рамках
програми TACIS щодо створення транскордонного українсько-польського геопарку
“Скам’янілий ліс” на височині Розточчя за участю науковців Гірничо-металургійної
академії (м. Краків, Польща) та органів самоврядування Жовківського р-ну (Україна) і
Томашівського пов. (Польща). Співробітники кафедри брали участь як співвиконавці
міжнародних проектів, присвячених розвитку туризму. Зокрема, Ю. Зінько працював у
міжнародних проектах програми INTERREG/TACIS – Розвиток сталого туризму у Кар-
патському регіоні (2008–2009), Інтеграція прикордонних районів у сферу розвитку
сільського зеленого туризму (2008–2009), Розбудова інформаційно-туристичної мережі
у м. Львові (2009–2010).

Ефективність виконання науково-дослідних тем значно залежить від їхнього фінан-
сування. Наприклад, у 2010 р. держбюджетна тема була профінансована на 113 564 грн,
а 2011 р. – 116 076 грн. За госпдоговірною тематикою було виконано робіт у 2010 р. на
191 200 грн, а 2011 р. – на 196 800 грн.

За результатами наукових досліджень працівниками та аспірантами кафедри у
1992–2011 рр. захищено одну докторську (І. Ковальчук, 1993) і 21 кандидатську дисер-
тації: Я. Хомин (1992), М. Іваник (1993), Л. Дубіс (1995), Н. Карпенко (1996), В. Брусак
(1997), П. Горішний (1998), М. Симоновська (1999), Г. Байрак (2000), Р. Дмитрук
(2001), А. Яцишин (2001), О. Колтун (2002), Р. Гнатюк (2002), Л. Ковальська (2005),
Л. Теодорович (2005), Д. Кричевська (2007), Д. Каднічанський (2009), К. Москалюк
(2009), Л. Косик (2010), М. Микита (2010), Н. Паламарчук (2011), І. Думас (2011).

У 90-ті роки ХХ ст. на кафедрі започатковано ще один перспективний науковий
напрям – еколого-геоморфологічний аналіз делювіальних систем, який згодом, після
захисту І. Ковальчуком докторської дисертації, переріс у школу екологічної геоморфо-
логії. З цієї тематики виконували науково-дослідні роботи (науковий керівник І. Ко-
вальчук), які фінансувало Міністерство освіти і науки України, зокрема “Еколого-гео-
морфологічна оцінка річкових систем та їх басейнів у межах Західної України” (1992–
1994), “Еколого-геоморфологічний аналіз проблем природокористування в міжнарод-
них транскордонних річкових системах та їх басейнах і обґрунтування шляхів їх ви-
рішення” (1995–1997). Започатковані у 1997–1999 рр. теми і міжнародні проекти вико-
нували з 2000 р. на створеній кафедрі конструктивної географії і картографії. Всі вони
стосувалися проблеми Західного Бугу і Верхнього Дністра (екологічний аналіз, приро-
доохоронна оцінка, моніторинг та ін.).

Серед важливих публікацій з цієї тематики назвемо монографію І. Ковальчука “Ре-
гіональний еколого-геоморфологічний аналіз” (1997), навчальний посібник О. Адамен-
ка, І. Ковальчука, Г. Рудька “Екологічна геоморфологія” (2000) та ін.

Широке визнання здобули дослідження проблеми палеогеографії плейстоцену під
керівництвом А. Богуцького. Вивчення крайових утворень материкових зледенінь лесо-
вого покриву, запровадження нових методів для вивчення віку відкладів і четвертин-
ного рельєфу проводять спільно з науковцями Польщі, Франції, Білорусі, Росії.

Під керівництвом і за участю А. Богуцького за 1992–2003 рр. виконано держбю-
джетні і госпдоговірні теми, спільні польсько-українські проекти, серед них держбю-
джетні теми Міністерства освіти і науки України “Екологія лесів України” (1992–1994),
“Плейстоценовий морфо- і літогенез” (1995–1997), “Волино-Поділля, Передкарпаття,
Волинське Полісся в антропогені” (1998, з 1989 р. ввійшла як розділ у міжкафедральну
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тему). У 2000–2002 рр. А. Богуцький був керівником розділу у міжкафедральній темі
“Вплив екологічного середовища на стан та збереження біотичного різноманіття Шаць-
кого національного природного парку”, а також керівником розділу міжкафедральної
теми “Географічні проблеми західного регіону України” (2001–2003).

Серед наукових публікацій цієї тематики є монографія А. Богуцького і О. Ситника
“Палеоліт Поділля. Великий Глибочок 1” (1998), спільна польсько-українська моногра-
фія “Lessy i Paleolit Naddniestza Halickiego (Ukraina)” (2002).

Кафедра була організатором і співорганізатором численних міжнародних конферен-
цій і семінарів. З проблемних питань палеогеографії плейстоцену, зокрема гляціальних
та перегляціальних утворень, стратиграфічного розчленування плейстоцену, кореляції
процесів давніх епох рельєфоутворення, проведено 17 польсько-українських міжнарод-
них наукових конференцій і семінарів, опубліковано монографії і збірники наукових
праць.

Стан і перспективи, проблеми і тенденції розвитку української геоморфології, проб-
леми геоморфології Українських Карпат тощо розглядали на восьми міжнародних кон-
ференціях і семінарах, опубліковано вісім наукових збірників.

Сьогодні на кафедрі утвердилася наукова школа регіональної, інженерної та еколо-
гічної геоморфології, а також науковий напрям палеогеографії плейстоцену. Співробіт-
ники кафедри публікують наукові праці у вітчизняних і зарубіжних виданнях. Наприк-
лад, тільки за останні десять років працівники кафедри є авторами і співавторами 16
монографій, 8 навчальних посібників, 612 статей і 174 тез доповідей на наукових кон-
ференціях і семінарах.

Серед численних публікацій – видання колективом кафедри із залученням праців-
ників інших кафедр “Навчально-краєзнавчих атласів Львівської (1999), Тернопільської
(2000) і Чернівецької (2000) областей” (голова редколегії Я. Кравчук, відповідальний
редактор І. Дикий). Я. Кравчук, Р. Гнатюк і Ю. Зінько є співавторами двох карт у Наці-
ональному атласі України (2007): “Геоморфологічна будова (морфоструктура і морфо-
скульптура) Українських Карпат” і “Геоморфологічне районування України”.

Серед монографічних праць назвемо такі: спільна польсько-українська праця “Lessy
і paleolit Naddniestrza Halickiego (Ukraina)” (2002), співавтори від кафедри – професори
А. Богуцький і Я. Кравчук, доценти А. Яцишин, Р. Дмитрук. Цього ж року (2002)
опубліковано монографію Р. Сливки “Геоморфологія Вододільно-Верховинських Кар-
пат”, Г. Рудька, Я. Кравчука “Інженерно-геоморфологічний аналіз Карпатського регі-
ону України”, а також “Roztocze: srodowisko przyrodnicze” за ред. проф. Я. Бура-
чинського (співавтори від кафедри Р. Гнатюк і Ю. Зінько). У 2005 р. видано спільну
польсько-українську монографію “Potencjal turystyczny Ukrainy Zachodniej” (співавтори
від кафедри Ю. Зінько, Я. Кравчук, І. Сіренко, В. Брусак, Г. Байрак), монографії
проф. Я. Кравчука “Геоморфологія Скибових Карпат” та “Геоекологічний моніторинг
урбосистеми Хмельницького” за ред. проф. І. Ковальчука (співавтор від кафедри
доц. О. Колтун). У 2006 р. видано польсько-українську монографію “Environment and
man at the Carpathian foreland in the upper Dnister catchment from Neolitic to early me-
diaeval period” (співавтори від кафедри проф. А. Богуцький, доц. А. Яцишин).

В опублікованій 2007 р. польсько-українській монографії “System obszarów chronio-
nych Górnego i Środkowego Bugu oraz moźliwości jego rozbudowy” співавтором від ка-
федри є доц. В. Брусак. Тоді ж вийшла монографія доц. Г. Байрак “Аналіз рельєфу і
природокористування рівнин заходу України за аерокосмічними даними”, а також
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“Ужанський національний природний парк: поліфункціональне значення” за ред. проф.
С. Стойка (співавтори від кафедри В. Брусак, Ю. Зінько, Д. Кричевська).

У 2008 р. опубліковано монографії Я. Кравчука “Геоморфологія Полонинсько-Чор-
ногірських Карпат”, “Шацьке поозер’я: характеристика абіотичних і біотичних компо-
нентів екосистем” за ред. проф. Й. Царика (співавтори від кафедри проф. А. Богуцький,
доц. Р. Дмитрук), “Яворівський національний природний парк (до 10-річчя створення)”
за ред. проф. Ю. Чорнобая і О. Кагало (співавтори від кафедри В. Брусак, Ю. Зінько), у
2011 р. монографію Я. Кравчука, Я. Хомина “Рельєф Вулканічного пасма Українських
Карпат”.

Успішно працював колектив кафедри у 2000–2010 рр. над підготовкою підручників,
навчальних посібників, навчально-методичних розробок. За цей період члени кафедри
опублікували низку навчальних посібників: І. Ковальчук, Л. Каганов, Р. Сливка “Прик-
ладна гідроекологія” (2000), І. Сіренко “Як і з ким робити бізнес в Польщі” (2000),
І. Сіренко “Динамічна геоморфологія” (2003), Я. Кравчук “Геоморфологічне картогра-
фування” (2006), О. Колтун “Вступ до геоморфології” (2006), Ю. Зінько, М. Рутинсь-
кий “Сільський туризм” (2006), Ю. Зінько, М. Рутинський “Зелений туризм” (2008),
Н. Карпенко “Рельєф морських берегів” (2009), А. Яцишин, Р. Дмитрук, А. Богуцький
“Методи дослідження четвертинних відкладів” (2009), Н. Карпенко “Магістерський
семінар для геоморфологів” (2009), Г. Байрак, Б. Муха “Дистанційні дослідження Зем-
лі” (2010), Я. Кравчук “Рельф України” (співавтор, 2010).

Суттєво зріс якісно і кількісно науковий потенціал кафедри, особливо за роки неза-
лежності України. Нині на кафедрі працює два професори, одинадцять доцентів і два
старші викладачі, один науковий співробітник, кандидат географічних наук, а також
п’ять працівників інженерного і лаборантського складу (див. вкл. 4).

Завідувач кафедри геоморфології і палеогеографії, професор, канд. геогр. наук
Ярослав Кравчук.

Сфера наукових інтересів: регіональна та інженерна геоморфологія, динаміка
сучасних екзогенних рельєфоутворювальних процесів, геоморфологічне картографу-
вання, інженерна, рекреаційна та природоохоронна оцінка рельєфу.

Перелік нормативних і спеціальних курсів: геоморфологія; геолого-геоморфологічні
туристичні об’єкти; геоморфологічне картографування; геоморфологія України.

Опублікував понад 240 праць, у тім числі автор і співавтор 12 монографій, 4 нав-
чальних посібників. Серед них навчальні посібники: “Геоморфологічне картографуван-
ня” (Львів, 2006); “Рельєф України” (зі співавт.; К., 2010); монографії: “Геоморфологія
Передкарпаття” (Львів, 1999); “Геоморфологія Скибових Карпат” (Львів, 2005); “Гео-
морфологія Полонинсько-Чорногірських Карпат” (Львів, 2008); “Рельєф Вулканічного
пасма Українських Карпат” (співавт. Я. Хомин; Львів, 2011).

Професор кафедри геоморфології і палеогеографії, канд. геол.-мін. наук Андрій
Богуцький.

Сфера наукових інтересів: стратиграфія плейстоценових відкладів; палеогеогра-
фічні та палеогеоморфологічні реконструкції території Волино-Поділля, Полісся і Пе-
редкарпаття; плейстоценовий перигляціальний морфогенез; палеоекологія давньої лю-
дини; кореляція подій плейстоцену; геоекологічні проблеми басейну Західного Бугу та
міських поселень тощо.
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Перелік нормативних і спеціальних курсів: геологія загальна та історична; основні
проблеми геоморфології і палеогеографії; палеогеографія плейстоцену; перигляціаль-
ний морфо- і літогенез.

Опублікував понад 400 праць, у тім числі сім монографій, зокрема, “Палеоліт Поділ-
ля: Великий Глибочок I” (зі співавт.; Львів, 1998); навч. посібник “Методи дослідження
четвертинних відкладів” (зі співавт.; Львів, 2009); збірник наукових праць “Гляціал і
перигляціал Українського Передкарпаття” (зі співавт.; Львів, 2011).

Доцент кафедри геоморфології і палеогеографії, канд. геогр. наук Галина Бай-
рак.

Сфера наукових інтересів: аерокосмічні дослідження рельєфу та екзогенних
процесів; ГІС у геоморфології і природокористуванні.

Перелік нормативних і спеціальних курсів: дистанційне зондування Землі; методи
геоморфологічних досліджень; геоінформаційні системи в геоморфології і палеогеогра-
фії; комп’ютерне картографування в геоморфології і палеогеографії.

Опублікувала близько 50 праць, зокрема, навч. посібник “Дистанційні дослідження
Землі” (співавт. Муха Б. П.; Львів, 2010); монографія “Аналіз рельєфу і природокорис-
тування рівнин заходу України за аерокосмічними даними” (Львів, 2007); навч.-метод.
посібник “Практикум з курсу “Геоморфологія” (співавт. П. Горішний, Р. Гнатюк;
Львів, 2008); Методичні прийоми визначення та відображення густоти розчленування
рельєфу у середовищі ArcGIS (Фіз. географія і геоморфологія. – К., 2010. – Вип. 58)

Доцент кафедри геоморфології і палеогеографії, канд. геогр. наук Віталій Бру-
сак.

Сфера наукових інтересів: географічні аспекти природно-заповідної справи (комп-
лексне тематичне картографування, проектування природно-заповідних об’єктів та
екологічної мережі на заході України); ландшафтознавство і ландшафтна екологія;
стаціонарні дослідження сучасних рельєфотвірних процесів; природоохоронна оцінка
рельєфу; краєзнавство.

Перелік нормативних і спеціальних курсів: охорона і раціональне використання ре-
льєфу; географічні основи природоохоронної справи; організація та управління при-
родно-заповідних територій; географічні основи заповідної справи.

Опублікував понад 130 праць, у тім числі чотири монографії “Біорізноманіття
Карпатського біосферного заповідника” (зі співавт.; К., 1997); “Ужанський національ-
ний природний парк. Поліфункціональне значення” (зі співавт.; Львів, 2007); Нав-
чально-краєзнавчий атлас Львівської області (зі співавт.; Львів, 1999); статті: “Мето-
дологія і структура фізико-географічних досліджень у заповідниках” (Львів, 1999);
“Актуальні проблеми географізації заповідної справи” (К., 2003); “Географічні основи
розробки регіональних екологічних мереж (на прикладі Українських Карпат) (зі спів-
авт.; Тернопіль, 2010).

Доцент кафедри геоморфології і палеогеографії, канд. геогр. наук Роман Гна-
тюк.

Сфера наукових інтересів: регіональна (Українські Карпати, Передкарпаття, Волино-
Поділля), структурна та флювіальна геоморфологія; геоморфологічне картографування.

Перелік нормативних і спеціальних курсів: структурна геоморфологія; палеогеогра-
фія України; флювіальна геоморфологія; кліматична геоморфологія.
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Опублікував вонад 40 праць, зокрема, два розділи (Roztocze Rawskie) у монографії
“Roztocze: środowisko przyrodnicze” (співавт. J. Buraczynski; Lublin, 2002) та кілька
розділів у монографії “Геоекологічне моделювання стану пам’яток природи та історії”
(Львів, 2010); “Локальні складчасті структури та їх відображення у рельєфі Південного
Розточчя” (Львів, 2001); “Генетична класифікація елементів рельєфу території України
для потреб великомасштабного геоморфологічного картографування” (Львів, 2006).
Співавтор навч.-метод. посібника “Практикум з курсу “Геоморфологія” (Львів, 2008).

Доцент кафедри геоморфології і палеогеографії, канд. геогр. наук Павло Го-
рішний.

Сфера наукових інтересів: морфологічний аналіз рельєфу (морфографія і морфо-
метрія рельєфу, морфологічне картографування); інженерна геоморфологія (антропо-
генний рельєф, аналіз рельєфу для потреб рекреації, сільського господарства).

Перелік нормативних і спеціальних курсів: інженерно-геоморфологічне прогнозу-
вання; морфологічний аналіз; інженерна геоморфологія; ерозіознавство.

Опублікував понад 30 праць, зокрема: метод. вказівки до курсу “Морфологічний
аналіз” (Львів, 2004); метод. вказівки “Рекреаційна оцінка рельєфу” (співавт. Н. Кар-
пенко, Ю. Зінько; Львів, 2005); “Практикум з курсу “Геоморфологія” (співавт. Г. Бай-
рак, Р. Гнатюк; Львів, 2008); “Історія і сучасний стан дослідження морфології рельєфу”
(Тернопіль, 2005); “Морфологічна складність рельєфу: підходи до вирішення пробле-
ми” (Львів, 2009).

Доцент кафедри геоморфології і палеогеографії, канд. геогр. наук Роман Дмит-
рук.

Сфера наукових інтересів: товариство українське палеонтологічне; палеозоологія,
палеогеографія, четвертинна геологія.

Перелік нормативних і спеціальних курсів: методи фаціального аналізу; палеонтоло-
гічні методи в палеогеографічних дослідженнях; проблеми палеоклімату; основи мала-
кології плейстоцену; науковий семінар.

Опублікував понад 50 наукових праць, у тім числі дві монографії “Lessy і paleolit
Naddniestrza Halickiego” (Ukraina) (Warszawa, 2002); “Шацьке поозер’я: характеристика
абіотичних і біотичних компонентів екосистем” (за ред. Й. Царика; Львів, 2008); навч. по-
сібник “Методи дослідження четвертинних відкладів” (співавт. А. Яцишин, А. Богуць-
кий; Львів, 2009); статті: Четвертинна фауна молюсків розрізу Скала Подільська
(Найдавніші леси Поділля і Покуття: проблеми генези, стратиграфії і палеогеографії;
спільно з П. Гожиком, А. Богуцьким, В. Александровічем; Львів, 2009).

Доцент кафедри геоморфології і палеогеографії, канд. геогр. наук Мирослав
Іваник.

Сфера наукових інтересів: регіональна палеогеографія, зокрема історія розвитку
річкової мережі, плейстоценові зледеніння Північної Камчатки.

Перелік нормативних і спеціальних курсів: неотектоніка; палеогеоморфологія; па-
леогеографія; геологія загальна та історична.

Опублікував 40 праць, зокрема, “Стратиграфия четвертичных отложений Пенжинс-
кого и Парапольского прогибов (Корякское нагорье)” (Владивосток, 1989); “Програма
та лабораторні роботи з курсу “Геоморфологія” (співавт. І. Ковальчук; Львів, 1996);
“Колебания уровня моря и их отражение в строении речных долин Северной Камчат-
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ки” (Москва, 1997); “Методичні аспекти проведення геоморфологічної навчальної
практики на Дністровському географічному стаціонарі” (співавт. Я. Кравчук, Н. Кар-
пенко; Львів, 2004); “Морфоструктурний аналіз Зовнішніх (Скибових) Карпат” (спів-
авт. Я. Кравчук; Львів, 2004).

Доцент кафедри геоморфології і палеогеографії, канд. геогр. наук Надія Кар-
пенко.

Сфера наукових інтересів: природоохоронна і рекреаційна оцінка рельєфу, генезис
озерних улоговин, меліоративна геоморфологія, оптимізація природокористування По-
лісся.

Перелік нормативних і спеціальних курсів: рельєф морських  берегів; меліоративна
геоморфологія; рекреаційна геоморфологія; геоморфологія України; магістерський се-
мінар.

Опублікувала понад 80 праць у тім числі три монографії, чотири навчальних по-
сібники, зокрема: “Шацький національний природний парк: наукові дослідження 1983–
1993 рр.” (зі співавт.; Світязь, 1994); “Курортні ресурси України” (колективна моно-
графія; К., 1999); “Методичні рекомендації до курсу “Рекреаційна оцінка рельєфу” для
студентів географ. ф-ту” (зі співавт.; Львів, 2005); навч. посібник “Рельєф морських
берегів” (Львів, 2009); навч.-метод. посібник “Магістерський семінар для геоморфоло-
гів” (Львів, 2009).

Доцент кафедри геоморфології і палеогеографії, канд. геогр. наук Оксана Кол-
тун.

Сфера наукових інтересів: антропогенна й інженерна геоморфологія, геоморфологія
урбанізованих територій, історія геоморфології, краєзнавство.

Перелік нормативних і спеціальних курсів: основні проблеми геоморфології; антро-
погенна геоморфологія; інженерне ґрунтознавство; археологічні методи в палео-
географії.

Опублікувала понад 40 праць, зокрема, навч. посібник “Вступ до геоморфології”
(Львів, 2006); навч.-метод. посібники “Матеріали до практичних робіт з палеогеографії
для студентів другого курсу географічного факультету” (Львів, 2004); “Постнекласичні
особливості української геоморфології” (К., 2005); “Геоекологічний моніторинг урбо-
системи Хмельницького” (зі співавт.; Львів, 2005); метод. рекомендації з курсів “Ант-
ропогенна геоморфологія” (Львів, 2008), “Геоморфологія міст” (Львів, 2008), “Архео-
логічні методи в палеогеографії” (Львів, 2009).

Доцент кафедри геоморфології і палеогеографії, канд. геогр. наук Інна Сіренко.
Сфера наукових інтересів: динамічна геоморфологія, палеогеоморфологія, катаст-

рофічні процеси, містобудування і вплив міських агломерацій на довкілля, геотопи і
їхнє значення в геотуризмі.

Перелік нормативних і спеціальних курсів: ендо- і екзогенні рельєфотвірні процеси;
динамічна геоморфологія; катастрофічні геоморфологічні процеси.

Опублікувала понад 150 праць, зокрема, навч. посібник “Динамічна геоморфологія”
(Львів, 2003); монографії “Як  і з ким робити бізнес в Польщі. Порадник не тільки  для
бізнесменів” (Lublin, 2000); “Warunki podejmowania i prowadzenia działalnosci gospo-
darczej na Ukrainie” (Lublin, 2003); Польсько-український і українсько-польський гло-
сарій термінів державного адміністрування (за ред. М. Зємба; зі співавт.; Люблін, 2004);
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П’ятимовний словник інсталяційних термінів (за ред. С. Шнерх; зі співавт.; Львів,
2007); “Potencjał turystyczny Ukrainy Zachodniej” (зі співавт.; Warszawa, 2005).

Доцент кафедри геоморфології і палеогеографії, канд. геогр. наук Ярослав Хо-
мин.

Сфера наукових інтересів: стаціонарні та експериментальні дослідження процесів
сучасного рельєфоутворення, картографічного дослідження та моделювання структур-
ної організації річкових систем.

Перелік нормативних і спеціальних курсів: геоморфологія материків і океанів; кар-
тографічні методи в геоморфології; переддипломний семінар; болонський процес; ма-
тематичні методи в геоморфології.

Опублікував понад 40 наукових праць, з яких дві монографії, чотири навчальні по-
сібники. Зокрема, монографії: “Возможности использования показателей строения и
многолетней динамики речных систем Украинских Карпат в индикационных целях” (зі
співавт.; Іркутськ, 1992); “Комплексна оцiнка розвитку процесiв сучасного  рельєфо-
творення в різнопорядкових динамiчних системах пiвденно-захiдних схилiв Українсь-
ких Карпат” (К., 1993); “Рельєф Вулканічного пасма Українських Карпат” (співавт.
Я. Кравчук; Львів, 2011); статті: “Ocena wspolczesnyh procesuw geomorfologcznyh na
przykladzie poludniowo-zachodnich stokow Karpat Ukrainskich” (Denudacya snokow w gor-
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